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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ   22/2016 
 
 

ΑΠΟΦΑΣΗ   168/2016 
 

 

Στην Καλαμάτα σήμερα,  την 19η Μαΐου 2016, ημέρα Πέμπτη και ώρα 13:00, στο 

Δημαρχιακό Κατάστημα της οδού Αριστομένους 28, συνέρχεται στην 22η/2016 συνεδρίαση η 

Οικονομική Επιτροπή του Δήμου Καλαμάτας, μετά την υπ’ αριθμ. πρωτ. 19508/13-5-2016 

πρόσκληση του κ. Προέδρου, που επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.  

 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση αυτή ο κ. Μπούχαλης Δημήτριος, Αντιδήμαρχος Καλαμάτας, 

Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής και από τα τακτικά μέλη οι κ.κ.: 1) Ηλιόπουλος 

Αθανάσιος,  2) Μπασακίδης Νικόλαος, 3) Μπεχράκης Σταμάτης, 4) Μπουζιάνης Παύλος, 5) 

Νιάρχος Αναστάσιος, 6) Φάβας Γεώργιος και 7) Φαββατάς Δημήτριος. 

   

Δεν παραβρίσκεται αν και κλήθηκε νόμιμα, το τακτικό μέλος κ. Πολίτης Δημήτριος.  

 

 

Στη συνεδρίαση παραβρίσκεται επίσης ο επικεφαλής της δημοτικής παράταξης   «ΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ 

ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ»  κ. Μπρεδήμας Θεόδωρος. 

 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη όπως 
συνεδρίασης. 
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Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 1ο θέμα όπως ημερήσιας 
διάταξης με τίτλο : 

Αξιολόγηση προσφορών και επιλογή τραπεζικού ιδρύματος για τη λήψη δανείου 
για τη σύνταξη πολεοδομικών μελετών. 

Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 19539/13-5-2016 εισήγηση από το Γραφείο Αντιδημάρχου που ήταν στο 
φάκελο του θέματος για την ενημέρωση του Σώματος, αναλυτικά έχει ως εξής : 

 

    Θέμα Αξιολόγηση προσφορών και επιλογή τραπεζικού ιδρύματος για  την 
λήψη δανείου για τη σύνταξη πολεοδομικών μελετών. 

 
    Σύμφωνα με την περίπτωση στ της παρ 1 του άρθρου 72 του Ν.3852/2010,ΦΕΚ 87/7-6-
2010 τεύχος Α, η Οικονομική Επιτροπή μελετά την ανάγκη συνάψεως δανείων, καταρτίζει 
τους όρους τους και εισηγείται σχετικά στο Δημοτικό Συμβούλιο.  

    Επίσης στο άρθρο 264 παρ 1 και 2 του ν. 3852/2010 ορίζονται τα εξής: 
«1. Οι δήμοι και οι περιφέρειες μπορούν να συνομολογούν δάνεια με αναγνωρισμένα 
πιστωτικά ιδρύματα ή χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς της Ελλάδας και του εξωτερικού, 
αποκλειστικά για τη χρηματοδότηση επενδύσεων και για τη χρηματοδότηση χρεών τους, 
εφόσον συντρέχουν, σωρευτικά, οι πιο κάτω προϋποθέσεις: 
α) το ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης της δημόσιας πίστης κάθε δήμου ή περιφέρειας δεν 
υπερβαίνει το 20% των ετήσιων τακτικών του εσόδων. Το ποσοστό αυτό μπορεί να 
αναπροσαρμόζεται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, μετά από γνώμη της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας και 
της Ένωσης Περιφερειών. 
β) το συνολικό χρέος του δήμου και της περιφέρειας που προβαίνει σε δανεισμό δεν 
υπερβαίνει ποσοστό των συνολικών εσόδων του, όπως αυτό καθορίζεται με απόφαση του 
Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, μετά από γνώμη 
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας και της Ένωσης Περιφερειών. Ως συνολικό χρέος του 
θεωρούνται οι συνολικές μακροπρόθεσμες και βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του. 
2.Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 176 του ν. 3463/2006, όπως έχουν 
τροποποιηθεί και ισχύουν». 

   Με την απόφαση ΥΠ.ΕΣ.Α&Η.Δ. 43093/30.07.2010 καθορίστηκε το ανώτατο όριο του 
συνολικού χρέους δήμου που προβαίνει σε δανεισμό, ως  ποσοστό 60% επί των συνολικών 
εσόδων του. 

Μετά την με αρ. πρωτ. 2119/17-12-2015 έγκριση από το Υπουργείο Οικονομικών    Ο Δήμος 
Καλαμάτας, και σύμφωνα με τις 107/2014 (ΑΔΑ:ΒΙΚ3ΩΕΕ-20E) & 485/2014 
(ΑΔΑ:ΩΛΑΤΩΕΕ-4ΩΙ) αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και την 52/2014 της 
Οικονομικής Επιτροπής, προτίθεται να προβεί σε σύναψη δανείου με αναγνωρισμένη 
τράπεζα, προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες για την σύνταξη πολεοδομικών μελετών. Το 
ύψος του δανείου ανέρχεται σε 1.220.000,00 ευρώ. Οι μελέτες αφορούν την: 

1. Σύνταξη πολεοδομικής μελέτης τμήματος της περιοχής ανατολικής παραλίας 
Προϋπολογιζόμενο κόστος πολεοδομικής μελέτης 410.000,00 €. 

2. Πολεοδόμηση της περιοχής της πρώην δυτικής ΖΕΠ. 
Πρόκειται για περιοχή η οποία αρχικά είχε προταθεί με το Γ.Π.Σ του έτους 1986 ως Ζώνη 
Ενεργού πολεοδομίας και βρίσκεται μεταξύ του Εγκεκριμένου Σχεδίου Πόλης της δυτικής 
και της Βόρειας Συνοικίας και της περιοχής «Πλακωτά». Προϋπολογιζόμενο κόστος 
270.000,00 €. 

3. Μελέτη πράξης εφαρμογής της περιοχής παράλιας Βέργας 
Προϋπολογιζόμενο κόστος πράξης εφαρμογής 290.000,00 € 

4. Μελετά πράξης εφαρμογής της περιοχής Μικράς Μαντίνειας 
Προϋπολογιζόμενο κόστος πράξης εφαρμογής 250.000,00 € 
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Οι όροι για την συνομολόγηση του δανείου  που καθορισθήκαν με τις ανωτέρω 
αποφάσεις  είναι οι κάτωθι: 
   1. Η διάρκεια εξόφλησης του δανείου θα είναι μέχρι 300 μήνες από τη σύναψή του. 

   2. Οι καταβαλλόμενες δόσεις θα είναι μηνιαίες. 

   3. Το επιτόκιο χορήγησης θα μπορεί να είναι σταθερό ή κυμαινόμενο, να μετατρέπεται, οι 
δε τυχόν μετ’ αυτού εισπραττόμενες προμήθειες και οι τυχόν υποχρεωτικά επιβαλλόμενες 
μετ’ αυτού εισφορές (Ν. 128/75) θα πρέπει οπωσδήποτε να αναφέρονται στην προσφορά και 
στη δανειακή σύμβαση. Το επιτόκιο του δανείου αν θα είναι κυμαινόμενο θα βασίζεται στο 
εκάστοτε ισχύον Ελάχιστο Επιτόκιο Δανείων. 

  4. Σε περίπτωση δανεισμού από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα η ελάχιστη περίοδος χάριτος, με 
την παρέλευση της οποίας θα καταβληθεί η 1η τοκοχρεωλυτική δόση, θα είναι δώδεκα (12) 
μήνες. 

  5. Το κάθε φορά υπόλοιπο του δανείου θα καθίσταται ληξιπρόθεσμο και απαιτητό μόνο σε 
περίπτωση μη καταβολής τριών (3) συνεχόμενων δόσεων του δανείου. Ουδεμία άλλη 
συνέπεια θα επέρχεται σε βάρος του Δήμου. 

  6. Θα επιτρέπεται η πρόωρη μερική ή ολική αποπληρωμή του δανείου χωρίς συνέπειες. 

  7. Οι ασφάλειες – εγγυήσεις προς διασφάλιση της αποπληρωμής του δανείου θα είναι οι 
προβλεπόμενες από το άρθρο 176 παρ. 5 του Ν. 3463/2006 όπως έχουν τροποποιηθεί και 
ισχύουν  

  8. Δεν θα προβλέπονται ποινικές ρήτρες σε βάρος του Δήμου ούτε θα περιέχονται στη 
δανειακή σύμβαση όροι που έχουν κριθεί από τη νομολογία του δικαστηρίου παράνομοι και 
καταχρηστικοί. 
 

   Ακολούθως, ο Δήμος Καλαμάτας απευθύνθηκε εγγράφως (αρ. πρωτ. 4328/01-02-2016) σε 
πέντε (5) εμπορικά πιστωτικά ιδρύματα, καλώντας τα να υποβάλλουν  προσφορά, για τη 
συνομολόγηση δανείου ποσού 1.220.000,00€ με σκοπό την  σύνταξη πολεοδομικών 
μελετών. Συγκεκριμένα, απευθύνθηκε στην ΕΘΝΙΚΗ Τράπεζα της Ελλάδος, στην Τράπεζα 
Πειραιώς, στην ALPHA BANK, στην τράπεζα EUROBANK και στην Atticabank, καθώς και 
στο ΤΠΔ και επέδωσε, με αποδεικτικό επίδοσης, προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος. 

Το Ταμείο Παρακαταθηκών & Δανείων με το με αρ πρωτ. 16469/8-2-2016 μας απάντησε ότι 
δεν είναι δυνατό μας χορηγήσει το  δάνειο. 

 Με το με αρ. πρωτ. 7610/15-2-2016 έγγραφο μας, δόθηκε παράταση υποβολής προσφοράς 
προς τα (5) εμπορικά πιστωτικά ιδρύματα δηλαδή στην ΕΘΝΙΚΗ Τράπεζα της Ελλάδος, στην 
Τράπεζα Πειραιώς, στην ALPHA BANK, στην τράπεζα EUROBANK και στην Atticabank διότι 
ενώ εκδηλώθηκε προφορικώς ενδιαφέρον εν τούτοις είχαν διαδικασίες εσωτερικές να 
ρυθμίσουν (εγκρίσεις από τα συμβούλια τους κτλ) και μια δεύτερη με το με αρ. πρωτ. 
17406/25-4-2016 και καταληκτική ημερομηνία την 09/05/2016.  

   Το μοναδικό πιστωτικό ίδρυμα που εν τέλει απάντησε ήταν αυτό της Εθνικής Τράπεζας της 
Ελλάδος  και κατέθεσε την με αρ. πρωτ. 178106/05-05-2016  προσφορά  η οποία έχει ως 
εξής: 

Σε απάντηση του από 17406/25-4-2016 εγγράφου σας, σας ενημερώνουμε ότι εγκρίθηκε 
χρεολυτικό δάνειο ποσού 1.220.000,00€ ,με τους παρακάτω όρους και προϋποθέσεις: 
 

Τύπος δανείου Δάνειο απλού χρεολυσίου 

Δανειολήπτης Δήμος Καλαμάτας 

Ποσό δανείου € 1.220.000 
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Σκοπός δανείου 

-€410χιλ.: νια τη σύνταξη πολεοδομικής μελέτης τμήματος  της 
περιοχής ανατολικής παραλίας. 

- €270χιλ.: νια τη πολεοδόμηση της περιοχής πρώην δυτικής 
ΖΕΠ. 

-€290χιλ.: νια τη μελέτη πράξης εφαρμογής της περιοχής 
παραλίας Βέργας. 

-€250χιλ.:για τη μελέτη πράξης εφαρμογής της περιοχής Μικρός 
Μαντινείας 

Εξασφαλίσεις Ισόποση νομότυπη ενεχυρίαση λογαριασμού καταθέσεων 

Εκταμίευση δανείου 
Εφάπαξ ή τμηματικά εντός εξαμήνου από την αποδοχή της 
προσφοράς. 

Διάρκεια 20 έτη 

Περίοδος Χάριτος 
12 μήνες. Κατά την περίοδο χάριτος οι τόκοι θα καταβάλλονται 
κανονικά. 

Επιτόκιο 
Euribor διάρκειας 1 ή 3 μηνών. Σε περίπτωση που η τιμή του 
δείκτη επιτοκίων Euribor είναι αρνητική θα αντικαθίσταται με το 
μηδέν (0). 

Περιθώριο 
Επιτοκίου 

Η συνολική επιτοκιακή επιβάρυνση (ονομαστικό επιτόκιο + 
περιθώριο), του δανείου θα διατηρείται μεγαλύτερη κατά 1,50 
τουλάχιστον μονάδες από το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο της 
ενεχυριασμένης κατάθεσης που θα το καλύπτει και σε καμιά 
περίπτωση μικρότερη του 3,50%. 

Αποπληρωμή Με ισόποσες μηνιαίες ή τριμηνιαίες χρεολυτικές δόσεις. 

Εκτοκισμός Κατά την 30/06 & 31/12 εκάστου έτους. 

 
Λοιπές 
Επιβαρύνσεις 

Εισφορά του Ν.128/75, σήμερα 0,60%. 

Εφάπαξ Έξοδα 
Επεξεργασίας & 
Αξιολόγησης 
Αιτήματος 

4.000€ καταβλητέα εφάπαξ κατά την πρώτη εκταμίευση. 

Δικαίωμα 
προπληρωμής 

Παρέχεται η δυνατότητα πρόωρης μερικής ή ολικής εξόφλησης του 
δανείου χωρίς penalty κατά τις ημερομηνίες λήξης της διάρκειας 
του επιτοκίου. 

Λοιποί όροι - 
προϋποθέσεις 

Ο εγκρινόμενος δανεισμός θα πρέπει να είναι σύννομος με τα 
προβλεπόμενα στο άρθρο 176 του Ν.3463/2006 καθώς και στο 
Ν.3852/2010 όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν σήμερα. 
Πριν τη συνομολόγηση της δανειακής σύμβασης θα 
προσκομιστούν: 
1. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου περί αποδοχής των 

όρων του εγκριθέντος δανείου καθώς και το αποδεικτικό 
δημοσίευσής της. 

2. Πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας από την 
οποία να προκύπτει η νομιμότητα της απόφασης του 
Δημοτικού Συμβουλίου. 

Ισχύς προσφοράς ΜΕ   Μέχρι 31.10.2016 
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 Σημειώνεται ότι ο Δήμος Καλαμάτας μετά από διαγωνιστική διαδικασία για την επιλογή 
τραπεζικού ιδρύματος για την έντοκη κατάθεση των ταμειακών διαθεσίμων του, έχει συνάψει 
σύμβαση συνεργασίας με την Εθνική Τράπεζα Ελλάδος από  τον Φεβρουάριο 2014  και για 
δύο έτη και με δικαίωμα ανανέωσης για άλλα δύο χρόνια, διότι αυτή προσέφερε το 
μεγαλύτερο επιτόκιο (2,03%) έχει τοποθετήσει εκεί το σύνολο των ταμειακών διαθεσίμων 
του. 

   Διαπιστώνεται μεγάλη απροθυμία των τραπεζών για την χορήγηση δανείων σε ΟΤΑ και 
αυτό φάνηκε και στις δύο προηγούμενες προκηρύξεις του Δήμου για την σύναψη δανείων α) 
για την εκτέλεση έργων αναπλάσεων, επισκευής και διαρρύθμισης εγκαταστάσεων, 
κατασκευής χώρου αθλητικών εγκαταστάσεων και εγκατάστασης χλοοτάπητα σε γήπεδο 
ποδοσφαίρου ποσού 5.337.425,00€ β) και για την αναχρηματοδότηση των ήδη 
συναφθέντων δανείων του Δήμου μας ποσού 5.842.450,23€ όπου δεν κατέθεσε προσφορά 
κανένα τραπεζικό ίδρυμα πλην του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων. Αυτό φυσικά 
οφείλεται στην γενικότερη οικονομική αβεβαιότητα της χώρας και δεν έχει να κάνει καθόλου 
με την οικονομική κατάσταση του Δήμου Καλαμάτας η οποία είναι τέτοια που τον καθιστά 
φερέγγυο και δανειοληπτικά ικανό. 

     Οι τράπεζες πλέον είτε είναι απρόθυμες για την χορήγηση δανείων είτε είναι πιο αυστηρές 
στην χορήγηση τους και επιβάλλουν όρους που πριν ένα ή και περισσότερα χρόνια δεν 
ζητούνταν, πχ η εξασφάλιση του χορηγούμενου δανείου  μέσω χρηματικών εγγυήσεων με 
την ενεχυρίαση λογαριασμών καταθέσεων, η δέσμευση ακίνητης περιούσιας κτλ. 

Η Εθνική Τράπεζα στην προσφορά της προσθέτει τον όρο της ισόποσης ενεχυρίασης 
λογαριασμού καταθέσεων. Επειδή όπως αναφέρθηκε ανωτέρω ο Δήμος έχει εκεί το σύνολο 
των καταθέσεων του διατηρώντας ασφαλές πλεόνασμα για την κάλυψη των λειτουργικών του 
αναγκών αλλά και της μη ύπαρξης προσφορών άλλων τραπεζών (με τους δικούς τους όρους 
ενδεχομένως για την χορήγηση του δανείου), παρακαλούμε όπως ληφθεί απόφαση και 
εισήγηση προς το Δημοτικό Συμβούλιο περί αποδοχής των όρων της μοναδικής τράπεζας 
που υπέβαλε προσφορά και που περιέχονται σε αυτή,  προκειμένου να γίνει η λήψη του 
δανείου από την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. 
                                                            
                                                             Ο Αντιδήμαρχος Οικονομικών 
                                                                    Μπούχαλης Δημήτριος 
 
 
Η εισήγηση του κ. Προέδρου καθώς και η διαλογική συζήτηση που διεξάγεται σχετικά, έχουν 
ως εξής : 

 
Ο Δήμος στη προσπάθειά του να ξεμπλοκάρει τις πολεοδομικές μελέτες που 
γνωρίζετε το χρόνιο πρόβλημα, σύμφωνα και με την απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου έκανε τη προκήρυξη του διαγωνισμού, απευθύνθηκε στα τραπεζικά ιδρύματα, 
στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.  
Δεν υπήρξε διάθεση χρηματοδότησης από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, 
καταφέραμε τελικά με την μια παράταση του διαγωνισμού που κάναμε, η Εθνική να είναι ο 
μοναδικός που τελικά προσήλθε και μας έδωσε προσφορά για δανειοδότηση.  
Μιλάμε για επιτόκιο 3,5%. Να θυμίσω ότι τα χρήματά μας είναι κατατεθειμένα στην Εθνική 
Τράπεζα της Ελλάδος με επιτόκιο γύρω στο 2% αν θυμάμαι καλά. Οπότε καλούμαστε εμείς 
σήμερα να αποφασίσουμε να κάνουμε δεκτή τη προσφορά από την Εθνική Τράπεζα για να 
προχωρήσουν τις πολεοδομικές μελέτες των περιοχών.  

 
Να κάνω μια ερώτηση; Απ’ ότι διάβασα, το ποσό το οποίο μας το δίνετε ως 
εγγύηση του αντίστοιχου ποσού το οποίο έχει κατατεθεί. Εμείς την Εθνική 

την επιλέξαμε με έναν διαγωνισμό.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχουμε κάνει διαγωνισμό, ναι.  
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ:  
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Το δάνειο που θα πάρουμε νομίζω ότι είναι για 20 χρόνια περίπου, 25 
χρόνια αν θυμάμαι καλά. Σημαίνει ότι εμείς γι’ αυτά τα χρόνια θα είμαστε 

δεσμευμένοι από την Εθνική το ποσό το αντίστοιχο να παραμένει, να είναι κατατεθειμένο το 
αντίστοιχο ποσό σαν εγγύηση για το δάνειο το οποίο θα μας δώσει;  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι, πάντα υπάρχει ποσό, πάντα υπάρχει ποσό.  
 
ΦΑΒΑΣ: Συγγνώμη που παίρνω το λόγο κύριε συνάδελφε, τον έχω;  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ασφαλώς. 

 
Λοιπόν νομίζω ότι αυτή η εγγύηση μειώνεται ανάλογα με τη μείωση του δανείου η 
οποία… 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εννοείτε αυτό, εννοείται. 
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΦΑΒΑΣ: Μην το λέτε, γιατί υπάρχουνε και άλλες περιπτώσεις δανείων όπου… 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κ. Φαββατά.  
 
ΦΑΒΑΣ: …(δεν ακούγεται)… το αρχικό, παραμένει η εγγύηση.  
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι είπα, το είπα, πρέπει να είναι δεσμευμένο το ποσό, το ισόποσο ποσό του… 
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι, σαν εγγύηση ναι.  

 
κ. Πρόεδρε, αυτό ήθελα να πω κι εγώ που είπε ο συνάδελφος ο κ. 
Μπουζιάνης, ότι όλο το ποσό που θα δανειστούμε, θα είναι αντίστοιχα μέσα...  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι όλο το ποσό, το ποσό θα μειούται ανάλογα με το ποσό του δανείου.  

 
Με τη δόση που θα δίνουμε. Αλλά από την αρχή θα είναι όλο το ποσό μέσα 
στην Εθνική Τράπεζα σαν εγγύηση.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι.  

 
Εγώ θέλω να πω κάτι άλλο, όσο αφορά τα δάνεια. Πήραμε δάνειο 
5.500.000,00 € πριν από λίγο καιρό, παίρνουμε δάνειο εδώ, θα πάρουμε 

δάνειο για το ¨Καλαμάτα 21¨. Δηλαδή πόσο θα αντέξει ο Δήμος αυτά τα πράγματα, το 
δανεισμό;  
 
ΦΑΒΑΣ: Για το ¨Καλαμάτα 21¨ δεν πήραμε.  

 
Θα πάρουμε ρε παιδιά αν περάσουμε, θα πάρουμε λογικά. 
Θέλω να πω δηλαδή από τη μία λέμε έχουμε…  

 
ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται)  

 

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ:  

ΦΑΒΑΣ: 

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  
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Εσείς ξέρετε, οδηγήσατε τη χώρα με τα δάνεια …(δεν ακούγεται)… Εσείς 
ξέρετε καλλίτερα από μας. 

 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Αυτοί που είναι στην κυβέρνηση …(δεν ακούγεται) 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Αν δεν σταματήσουνε…  

 
κ. Φαββατά, εσείς φταίτε που δεν μιλάτε και σας διακόπτουνε. Συνεχίστε να 
μιλάτε.  
 
Εντάξει, τι να κάνω τώρα. 
Λέμε, ότι αυτό το πράγμα δεν πρέπει κάποια στιγμή…; Δεν είμαστε αρνητικοί 

όσο αφορά γιατί το δάνειο αυτή τη στιγμή πάει πραγματικά για αναπτυξιακά έργα στη πόλη, 
οι μελέτες κι όλα αυτά, τα έχει ανάγκη η πόλη, αλλά όμως δεν θα έπρεπε να δούμε μέχρι που 
θα φτάσει ο δανεισμός του Δήμου; Αύριο εσείς Πρόεδρε… 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Να σου απαντήσω;  

 
…δεν θα είστε Αντιδήμαρχος, ξέρω εγώ, οικονομικών. Θα μεταφέρετε όμως το 
πρόβλημα του δανεισμού στους επόμενους.  

 
Στις ερωτήσεις είμαστε, έτσι δεν είναι;  
Κατά τη γνώμη σας γιατί οι άλλες τράπεζες δεν έδωσαν προσφορά;  

 
Προφανώς δεν έχουν τη δυνατότητα να δώσουν. Λόγω της οικονομικής 
κατάστασης, την οικονομικής συγκυρίας, δεν υπάρχει δανειοδότηση. Αν δείτε 

τώρα και επιχειρήσεις που θέλουν να κάνουν αναπτυξιακό πρόγραμμα, μέσω της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων προσπαθούν για να πάρουν δανειοδότηση πλέον, δεν υπάρχει τράπεζα 
που δανειοδοτεί πλέον επιχειρήσεις ή νομικά πρόσωπα στην Ελλάδα.  
 
ΦΑΒΑΣ: Συνάδελφε, συγγνώμη, συγγνώμη.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν έχετε το λόγο, περιμένετε να τελειώσει, περιμένετε.  
 
ΦΑΒΑΣ: Για να λύσω την απορία του κυρίου συνάδελφου, γι’ αυτό.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μετά. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνεχίστε κ. Νιάρχο.  
 
ΝΙΑΡΧΟΣ: Όχι, να μου λύσει την απορία.  

 
Η Εθνική Τράπεζα είναι η τράπεζα με το μεγαλύτερο κεφάλαιο και έχει τη 
δυνατότητα να δανείζει πολύ περισσότερο από τις άλλες τράπεζες τις συστημικές.  

 
Προφανώς παίζει και ρόλο ότι είχαμε και τα χρήματά μας στην Εθνική Τράπεζα. 
Αυτή τη στιγμή έχουμε 13.000.000,00 € απόθεμα στη Εθνική Τράπεζα. 

Κ. Μπεχράκη.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Απόθεμα 13.000.000,00 € και παίρνουμε…  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λάθος, ταμειακό διαθέσιμο.  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ: 

ΝΙΑΡΧΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΦΑΒΑΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  



Συνεδρίαση :  22/2016 Πέμπτη 19/ 05 / 2016 ΑΠΟΦΑΣΗ   168/2016 

Πρακτικά Οικονομικής Επιτροπής   8

 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Πρόεδρε, αυτό το παραμύθι ας σταματήσει,...  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ταμειακό διαθέσιμο.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: …δεν μπορούμε να έχουμε…  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν μιλάμε για παραμύθια, μιλάμε για στοιχεία τώρα. Τι παραμύθια τώρα; 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Είναι παραμύθι, γι’ αυτό, αφού δανειζόμαστε για να κάνουμε καμιά μελέτη. 

 
Έτσι σε έχουν μεγαλώσει, με παραμύθια. 
Ο κ. Μπεχράκης έχει το λόγο.  

Μη στερείτε το λόγο από τον συνάδελφο. 
 
Εμείς έχουμε κάνει μια τοποθέτηση επάνω σε αυτά τα θέματα και λέμε αν 
είναι να δανειστούμε για κάποια αναπτυξιακά θέματα τα οποία επιστρέφουν 

στις μελλοντικές γενιές και είχαμε φέρει και παραδείγματα, συμφωνούμε ότι πρέπει να 
δανειστούμε και είναι χαμηλό και συμφέρον το επιτόκιο.  
Ένα τέτοιο θέμα, αντικείμενο είναι και αυτά, οι πολεοδομήσεις, τα σχέδια αυτά, οι μελέτες για 
τις πολεοδομήσεις. Είναι ένα έργο που πρέπει να προγραμματισθεί από αυτή τη Δημοτική 
Αρχή ώστε να τα βρούνε έτοιμα οι επόμενοι.  
Επομένως λοιπόν ως προς αυτό το σκέλος δεν έχουμε πρόβλημα, σε θετική κατεύθυνση θα 
το βλέπαμε. Όμως δεν έχουμε ένα πλήρες πλάνο, δηλαδή μια τοποθέτηση από τη Δημοτική 
Αρχή ποιες ακριβώς θα είναι οι κινήσεις των δανεισμών που θα κάνει και για ποια θέματα. 
Δηλαδή εμφανίζει ένα – ένα ενώ παραδείγματος χάριν πριν ένα μήνα κουβεντιάζαμε για το  
δάνειο από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων που πήραμε, δεν αναφέρθηκε από κανένα 
στέλεχος της πλειοψηφίας ότι σκεφτόμαστε να πάρουμε και αυτό το δάνειο για αυτούς τους 
λόγους κι έχουμε κι αυτά υπ’ όψιν μας.  
Δηλαδή δεν είναι δυνατόν να ζητάτε την σύμφωνη γνώμη των μειοψηφιών, έτσι, χωρίς να 
έχετε ανακοινώσει ένα συνολικό πλαίσιο και πλάνο το δανεισμό που θέλετε να πάρετε και για 
ποιο σκοπό θέλετε να το πάρετε ώστε να τα αξιολογήσουμε όλα μαζί. Έτσι με αυτή την 
έννοια μας δυσκολεύετε και δεν μπορούμε εμείς να ψηφίσουμε θετικά. Αν αύριο μας φέρετε 
κι άλλο δάνειο, καταλαβαίνετε ότι αυτά συσσωρεύονται για τις επόμενες γενιές και δεν ξέρω 
αν θα είναι διαχειρήσιμα.  
Με αυτή την έννοια και με την επιφύλαξη παρ’ όλο που το βλέπουμε θετικό, ψηφίζουμε 
λευκό.  

 
Απλώς να σας βοηθήσω λίγο και να δώσω μετά το λόγο στον κ. Ηλιόπουλο. Η 
κεντρική κυβέρνηση έχει βάλει τις προϋποθέσεις για να μπορεί ένα νομικό 

πρόσωπο να δανειοδοτηθεί. «Το ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης της δημόσιας πίστης κάθε 
Δήμου ή Περιφέρειας δεν υπερβαίνει το 20% των ετήσιων τακτικών εσόδων του. Το 
ποσοστό αυτό μπορεί να αναπροσαρμόζεται». Αυτή τη στιγμή είναι το 20%, οπότε ο Δήμος 
και όταν λέμε για… «Το συνολικό χρέος του Δήμου και της Περιφέρειας που προβαίνει σε 
δανεισμό δεν υπερβαίνει ποσοστό των συνολικών εσόδων του όπως αυτά καθορίζεται με 
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, μετά 
από γνώμη της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος και της Ένωσης 
Περιφερειών». Ως συνολικό χρέος θεωρείται όχι μόνο τα δάνεια, αλλά το σύνολο των 
μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεών του.  
Οπότε καταλαβαίνετε ο Δήμος Καλαμάτας επειδή είναι ένας υγιής Δήμος, πληροί όλα αυτά τα 
κριτήρια τα χρηματοδοτικά κριτήρια για να μπορέσει να προστρέξει σε δανεισμό και μην 
ξεχνάτε ότι μιλάμε για ένα δανεισμό 3,5% που ο Δήμος αυτή τη στιγμή από τα λεφτά που 
έχει καταθέσει μέσα παίρνει… 2,02% έχει εξασφαλίσει επιτόκιο. Οπότε μιλάμε για ένα 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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επιτόκιο που είναι λιγότερο από 1,5% που επιβαρύνεται για αυτά τα δάνεια ο Δήμος. Οπότε 
λοιπόν δεν γεννάται ιδιαίτερο θέμα. Και να σας πω και το άλλο και το έχω ξαναπεί και τώρα 
το ξαναλέω, ότι ο Δήμος Καλαμάτας όταν έγινε η συγχώνευση οι συνολικές υποχρεώσεις του 
ήταν κοντά στα 14.500.000,00 € με 15.000.000,00 €. Αυτή τη στιγμή οι υποχρεώσεις του 
Δήμου Καλαμάτας και οι δανειακές υποχρεώσεις του μαζί, είναι γύρω στα 9.000.000,00 €. 
Οπότε μην ανησυχείτε, δηλαδή τα ποσά των δανείων που παίρνουνε είναι πολύ κάτω από 
αυτά που έχουμε ξοφλήσει μέσα σε αυτή τη τετραετία, πενταετία είναι τώρα. 
Κύριε Ηλιόπουλε.  

 
Συμπληρωματικά γιατί με καλύψατε σε πολλά που ήθελα να πω. Κοιτάξτε 
να δείτε, σε μια τέτοια περίοδο όπου η κρατική επιχορήγηση των ΚΑΠ και 

της ΣΑΤΑ σε σχέση με αυτή που ήταν πριν από κάποια χρόνια, έχει μειωθεί, με τους 
δημοτικούς πόρους που είναι αυτοί που είναι και με τα προγράμματα τα οποία τρέχουνε να 
είναι αυτά που είναι, δηλαδή τα ξέρουμε λίγο πολύ όλα, ΕΣΠΑ, τομεακά και τα λοιπά, αν 
θέλεις να κάνεις έργο σε ένα Δήμο, θα πρέπει να καταφύγεις στο δανεισμό πάντοτε όμως στα 
όρια της πιστοληπτικής σου ικανότητας, σε έναν δανεισμό ο οποίος θα μπορεί να προσφέρει 
θέσεις εργασίας, να προσφέρει έργα και να προσφέρει ανάπτυξη. Πάντοτε το μείζον σε σχέση 
με την πιστοληπτική σου ικανότητα και με αυτά τα οποία είπε ο Δημήτρης, διότι όταν πας να 
πάρεις δάνειο, αφ’ ενός θα πρέπει να τηρηθεί η νομοθεσία που έχει ορίσει το κράτος, αφ’ 
ετέρου και η τράπεζα που θα σου δώσει τα λεφτά, θα ελέγξει αν μπορείς να ανταπεξέλθεις. Τι 
θα σου δώσει δάνειο, αέρα κοπανιστό να μην το γυρίσεις ποτέ; Θα κοιτάξει λοιπόν σε τι 
κατάσταση είσαι. Το γεγονός ότι ο Δήμος Καλαμάτας μπορεί αυτή τη στιγμή να συνάψει 
δάνειο άλλο, καινούργιο, σημαίνει ότι έχουν ελεγχθεί τα οικονομικά του δεδομένα και η 
τράπεζα έχει αποφανθεί ότι είναι τέτοια τα οικονομικά του δεδομένα που επιτρέπουνε την 
αποπληρωμή.  
Επομένως λοιπόν μην κινδυνολογούμε και μην λέμε για ένα Δήμο ο οποίος είναι βιώσιμος, για 
ένα Δήμο που δεν έχει οικονομικά προβλήματα, για ένα Δήμο ο οποίος έχει αυτά τα οποία 
έχει στα ταμεία του και να λέμε «πάτε να φορτώσετε τις επόμενες γενιές» κι όλα αυτά. Αυτά 
για άλλους Δήμους θα πρέπει να τα πούμε, ομως η Καλαμάτα δεν έχει κανένα πρόβλημα. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπουζιάνης.  

 
Κι εγώ δυο κουβέντες ήθελα να πω, ήθελα απλά να θυμίσω τις 
προηγούμενες αποφάσεις που πήραμε για το προηγούμενο δάνειο από το 

Παρακαταθηκών και Δανείων όπου κι εκεί υπήρξε μια αντίδραση από τους συναδέλφους και 
καταστροφολογία για το ότι υποθηκεύουμε το μέλλον των παιδιών μας με ένα δάνειο 
5.500.000,00 € που όπως απεδείχθη σε πρώτη φάση και πιστεύω ότι μέχρι τέλους έτσι θα 
είναι, τελικά δεν θα είναι 5.500.000,00 € θα είναι 2.500.000,00 €, είδαμε τις εκπτώσεις τις 
οποίες πήραμε από τις προσφορές από τις δημοπρασίες.  
Άρα λοιπόν διαψεύδονται για μία ακόμη φορά ότι βλέπουν ότι αυτό το οποίο εμείς 
σχεδιάζουμε είναι σχεδιασμένο με πολύ μεγάλη προσοχή, έχοντας λάβει υπ’ όψιν όλα αυτά τα 
στοιχεία τα οποία αναφέρατε και βλέπουμε ότι και στη πράξη αποδεικνύεται ότι τα ποσά είναι 
πολύ – πολύ λιγότερα από αυτά τα οποία εμείς ζητάμε.  
Και θα πω και κάτι που αφορά τη δημοσίευση σε εφημερίδα, ότι τα υπόλοιπα των χρημάτων 
δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν από το Δήμο για οποιοδήποτε άλλο έργο, γιατί γράφτηκε 
σε μια εφημερίδα. Τα χρήματα τα οποία παίρνουμε είναι συγκεκριμένα για αυτά τα έργα, ότι 
εκπτώσεις παίρνουμε από τα έργα αυτά, δεν τα παίρνει ο Δήμος, εμείς εκταμιεύουμε χρήματα 
αντίστοιχα ότι αφορά λογαριασμούς για συγκεκριμένα έργα.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έτσι ακριβώς. Δεν ξέρω, γράφτηκε αυτό το πράγμα; 
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Γράφτηκε σε εφημερίδα. 
 

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ:  
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ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ καθόλου δεν έχω μιλήσει. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συγνώμη δεν σας κατάλαβα, μου ζήτησες το λόγο κε Μπρεδήμα. 

 
Προσωπικά εμείς είμαστε υπέρ της αναβολής διότι θεωρούμε ότι η έρευνα η 
οποία έχει γίνει στις τράπεζες δεν είναι σωστή, πρώτον.  

Δεύτερον, θεωρούμε λεόντεια τη συμφωνία αυτή, η τράπεζα να επιβάλει, αυτό είναι 
απαράδεκτο, να κρατάει, να παίρνει δάνειο ένα Δήμος που είμαι υπέρ του δανεισμού, εγώ 
αντίθετα είμαι υπέρ των δανεισμών προκειμένου ο Δήμος να κάνει πάντοτε έργα, αλλά από 
τη στιγμή αυτή… 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Ναι, από  το στιγμή αυτή, με ενεχυρίαση ναι. Αλλά η ενεχυρίαση κρατάει… 
 

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
…κρατάει, κρατάει το ποσό αυτό.  
Είμαστε λοιπόν αντίθετοι με αυτή τη λεόντειο συμφωνία που θέλει να 

υπαγορεύσει η Εθνική Τράπεζα και ενώ δεν υπήρχε, μπορούσε λοιπόν το Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων να έχει… Αυτό ακριβώς εξυπηρετεί, τους Δήμους και τις 
Κοινότητες. Το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων θα  μπορούσε να δώσει την αντίστοιχη 
εγγύηση.  
Ως εκ τούτου εμείς πρώτον ζητάμε την αναβολή του θέματος δια κρίσεων τις αποδείξεις 
προκειμένου να δούμε τι ακριβώς υπάρχουν και το δεύτερο, είμαστε πλέον εάν προχωρήστε 
στη συζήτηση, κατά αυτής την οποία την θεωρούμε ως λεόντειο συμφωνία εις βάρος των 
συμφερόντων του Δήμου.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Φαββατά.  

 
Κύριε Πρόεδρε, να πω μια κουβέντα μόνο.  
Καταρχήν δεν ξέρουμε οι τράπεζες τι απάντησαν, δεν είναι μέσα στο φάκελο, 

για να γνωρίζουμε τι ακριβώς μας είπαν οι υπόλοιπες τράπεζες. Απλώς είπαν ότι «δεν 
συμφωνούμε με το…» 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν έκαναν καθόλου προσφορά, δεν συμμετείχαν στη διαδικασία.  

 
Δεν συμμετείχαν καθόλου. Ωραία. 
Από εκεί και μετά είναι γνωστά το τι προβλέπεται από το νόμο για το δανεισμό 

και όλα αυτά. Εμείς όμως δεν λέμε, είπαμε το εξής, ότι καλό θα είναι να υπάρχει 
προγραμματισμός των δανείων, δηλαδή σε επόμενη Οικονομική Συνεδρίαση μπορεί να 
φέρετε πάλι δανεισμό, στην επόμενη πάλι. Αυτό λέμε, για να μπορέσουμε να ιεραρχήσουμε 
γιατί πραγματικά αυτός ο δανεισμός μπορώ να πω ότι αξίζει σε σύγκριση με το προηγούμενο 
δανεισμό που πήραμε από το Παρακαταθηκών.  
Σε αυτό το δανεισμό θα συμφωνήσουμε αλλά να υπάρχει ένας προγραμματισμός, να ξέρουμε 
μέχρι τέλος του έτους τουλάχιστον τι δάνεια θα πάρει ο Δήμος Καλαμάτας.  

 
Να σας θυμίσω ότι αυτό έχει πάει στο Δημοτικό Συμβούλιο. Τώρα την 
απόφαση παίρνουμε, έχει περάσει Δημοτικό Συμβούλιο, Οικονομική Επιτροπή, 

έχουμε κάνει τη διακήρυξη.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό δεν λέει κάτι που λέτε.  
 

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ:  

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: 

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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Όχι, λέει γιατί έχει προγραμματιστεί, δεν έγινε κάτι που ήρθε τώρα, σήμερα 
αυτό.  

 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Λέω, δεν λέει κάτι αυτό που λέτε τώρα με την έννοια...  

 
Δεν ξέρω τι είχατε ψηφίσει στο Δημοτικό Συμβούλιο τότε βέβαια, δεν θυμάμαι, 
αλλά, …(δεν ακούγεται) 

 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: …(δεν ακούγεται)… το εξής ότι μπορείτε να… 
 
ΦΑΒΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Ναι, να μας διαβεβαιώσετε ότι δεν θα έχουμε άλλους δανεισμούς στο άμεσο 
μέλλον; Ή σε ποιο ποσοστό είναι αυτή τη στιγμή ο Δήμος Καλαμάτας σε 

δανεισμό από αυτά που δικαιούται; Μπορείτε να μας πείτε;  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ε, τώρα τι, η Δομή είμαι;  
 
ΦΑΒΑΣ: Κύριε συνάδελφε, δέκα δευτερόλεπτα. 

 
Παιδιά, δηλαδή συγγνώμη, αυτό το θέμα αφήστε το να τελειώσει. Δηλαδή… Τα 
ίδια πράγματα, αναμοχλεύουμε ακριβώς τα ίδια πράγματα. 

 
Μια κουβέντα να πω και νομίζω δεν χρειάζεται και… Η δικιά μας η 
παρέμβαση και σαν Αντιπολίτευση, αυτός είναι και ο ρόλος μας, να 

προσπαθήσουμε να πιέσουμε τη Δημοτική αρχή ώστε να έχει έναν ορθολογικό λόγο, να 
παίρνει ορθολογικές αποφάσεις και το αίτημα που βάζουμε και βάζει και ο συνάδελφος είναι 
ότι πρέπει να ανακοινώστε ποιες είναι οι ανάγκες οι οποίες πιστεύετε ότι χρήζουν σε δανεισμό 
και είναι σοβαρές… 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τις έχουμε περάσει Δημοτικό Συμβούλιο, αυτό σας λέω...  
 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: …και αυτό σας βάζει και σε μια πίεση...  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: …και ασκούμε πίεση για τις ανάγκες μας.  

 
…σας βάζει και σε μια πίεση ώστε να κάτσετε σα Δημοτική Αρχή και να 
σκεφτείτε: ένα, δύο, τρία.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν παίρνουνε δάνεια για ...(δεν ακούγεται) 

 
Από εκεί θα προσπαθήσουμε αν δεν μπορούμε να βρούμε άλλους τρόπους, 
να δανειστούμε. Δεν έχουμε …(δεν ακούγεται)… γι’ αυτό εμείς 

παρεμβαίνουμε και φωνάζουμε και πιέζουμε. 
 
Να σας φωτίσω. Αυτά τα έχουμε ανακοινώσει στο Δημοτικό Συμβούλιο, έχουν 
περάσει Δημοτικό Συμβούλιο, έχουν εγκριθεί από το Δημοτικό Συμβούλιο κι 

αυτό δεν παίρνουμε κι άλλα δάνεια και αυτό που έχει ανακοινώσει και ο Δήμαρχος είναι από 
τις εκπτώσεις που θα πάρουμε τώρα θα ζητήσουμε γιατί ουσιαστικά αυτά τα χρήματα όπως 
είπε και ο Παύλος πολύ ορθώς, δεν εκταμιεύονται από την Τράπεζα, το Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, μόνο το ποσό του 
διαγωνισμού, έτσι;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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Το υπόλοιπο ποσό, έχουμε έρθει σε συνεννόηση, θα πρέπει να κάνουμε νέα διαδικασία πάλι 
και να ζητήσουμε το υπόλοιπο, δηλαδή τα 2.500.000,00 € να πάρουμε που θα μας 
περισσέψουνε.  
 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Τις σημερινές ανάγκες ζητάμε να ανακοινώσετε. 

 
Δεν έχουμε άλλες ανάγκες, τα έχουμε πει αυτά, τα έχουμε πάρει στο Δημοτικό 
Συμβούλιο, αυτό σας λέω, αυτές είναι ανάγκες μας τη δεδομένη τη στιγμή. Άμα 

προκύψει κάτι στο μέλλον θα σας ενημερώσουμε. 
Κύριε Φάβα και να κλείσουμε. Και ο κύριος Νιάρχος. 

 
Εγώ σε δύο σημεία θα εστιαστώ και πολύ γρήγορα.  
Πρώτον, στην ενεχυρίαση απαιτήσεων ενός τραπεζικού ιδρύματος που 

προβλέπεται από το τραπεζικό δίκαιο  κ. Μπρεδήμα και νομίζω ότι το γνωρίζετε αυτό, για την 
εξασφάλιση των απαιτήσεων τραπεζικού ιδρύματος κατά τρίτων το οποίο έχει δώσει 
χορηγήσεις.  
Το δε δεύτερο να αναφερθώ στους συναδέλφους ότι ακόμη και μεσοπρόθεσμα δεν μπορεί να 
υπάρχει πρόβλεψη για δανεισμό, γιατί δεν μπορούμε να γνωρίζουμε ιδιαίτερα στη σημερινή 
εποχή τις απαιτήσεις που δημιουργούνται στο οικονομικό περιβάλλον και τι παράμετροι θα 
έχουν διαμορφωθεί στην οικονομία, στα αμέσως επόμενα χρόνια. Άρα ο προγραμματισμός 
ενός δανεισμού που ζητάτε ενδεχομένως σε ένα βάθος διετίας – τριετίας, δεν είναι δυνατόν 
να υπάρξει γιατί ενδεχομένως να προκύψουν θέματα τα οποία αργότερα να κληθούμε πάλι να 
τα κρίνουμε σαν Επιτροπή.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Νιάρχος.  

 
Πέρα από τα γενικότερα ζητήματα για το πώς πρέπει να γίνονται οι επεκτάσεις 
των σχεδίων πόλης, ποιος πρέπει να είναι εδώ πέρα ο ρόλος των Υπουργείων του 

Δήμου και λοιπά και πολλές φορές βλέπουμε ότι και Δημοτικές Αρχές κινούνται στη βάση 
εξυπηρέτησης ιδιωτικών συμφερόντων, για το συγκεκριμένο ζήτημα για το δάνειο, οι 
συνάδελφοι της πλειοψηφίας τα είπανε κατά κάποιο τρόπο αλλά λένε τη μισή αλήθεια. Είπε ο 
συνάδελφος Ηλιόπουλος ότι υπάρχει υποχρηματοδότηση στη τοπική διοίκηση από τη 
κεντρική κυβέρνηση, αυτό είναι αλήθεια, υπάρχει παρακράτηση πόρων από τα προηγούμενα 
χρόνια κι αναγκάζει τη Δημοτική Αρχή να προσφύγει στο δανεισμό.  
Βέβαια εδώ τώρα και έχει σχέση και με την πιστοληπτική ικανότητα που πολλές φορές ο κ. 
Δήμαρχος μας λέει ότι έχουμε πιστοληπτική ικανότητα, είμαστε οικονομικά υγιής και λοιπά, 
για να δούμε, και ρωτήσαμε γιατί άλλες τράπεζες δεν έκαναν προσφορά; Απ’ ότι φαίνεται το 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων έκανε τη προηγούμενη ρύθμιση τα δάνεια του Δήμου, 
έδωσε το επιχορηγούμενο δάνειο, απ’ ότι φαίνεται η πόρτα αυτή κλείνει για τη δανειοδότηση 
του Δήμου.  
Και για αυτό που λέτε για την ότι θα υποθηκεύσουμε τώρα το μέλλον των παιδιών μας 
παίρνοντας αυτό το δάνειο, εντάξει δεν θα υποθηκευτεί με το 1.200.000,00 € πόσο είναι το 
δάνειο που θα πάρει τώρα ο Δήμος της Καλαμάτας, το μέλλον των παιδιών μας το έχετε 
υποθηκεύσει εδώ και καιρό με τη πολιτική που υποστηρίζετε, χρόνια, οι κυβερνήσεις, οι 
κυβερνήσεις που κυβερνούσανε… 
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Κοίταξε να δεις, επειδή εμείς δεν ξεχνάμε, γιατί τυχαίνει, τυχαίνει όλως τυχαίως 
θα λέγαμε, οι κυβερνήσεις να έχουν και τα συνδικάτα μαζί τους. Τα κόμματα που 

κυβερνούσανε, είχαν και την πλειοψηφία στη ΓΣΕΕ και είχανε και την πλειοψηφία στην 
ΑΔΕΔΥ. Αυτά τα γνωρίζετε, δεν είναι τώρα κρυφά, το ένα χέρι νίβει το άλλο και τα δύο το 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΦΑΒΑΣ:  

ΝΙΑΡΧΟΣ: 

ΝΙΑΡΧΟΣ: 
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πρόσωπο. Άρα και οι ευθύνες σε συνδικαλιστικό επίπεδο και οι ευθύνες σε πολιτικό επίπεδο 
καθ’ ολοκληρίαν να πούμε, όχι καθ’ ολοκληρίαν, κατά μεγάλη …(δεν ακούγεται)… είναι δικές 
σας και αυτή είναι η πολιτική σας.  
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Το ΠΑΜΕ είχε; Το ΠΑΜΕ δεν έχει τίποτα, καμία ευθύνη; 
 
ΝΙΑΡΧΟΣ: Το ΠΑΜΕ συνάδελφε ξέρεις πότε δημιουργήθηκε;  
 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Όταν θα κυβερνήσεις. 
 
Συζητήσεις εκτός μικροφώνου, δεν ακούγονται 

 
Έχει, έχει, έχει ευθύνη, έχουμε ευθύνη. Έχουμε ευθύνη όσο αφορά την 
καταπάτηση των εργασιακών δικαιωμάτων των εργαζομένων και αν σήμερα 

έχουν καταντήσει να μην έχουμε μισθολογικά δικαιώματα, εργασιακά και τα λοιπά, έχουμε 
ευθύνη, προφανώς και έχουμε ευθύνη. Αλλά κοιτάτε τι γίνεται και στη Γαλλία σήμερα, για 
τους νόμους και όταν θα περάσει από κει, αν δεν έχουν περάσει τι θα γίνει, ρίξτε μια ματιά 
για την πολιτική αυτή και μετά να μας πείτε.  
 
ΦΑΒΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Έλα, έλα, σας παρακαλώ. Νομίζω ότι αρκετό χρόνο αφιερώσαμε σε αυτό το 
θέμα. Κύριε Μπρεδήμα… 

 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Θα τα πούμε στη …(δεν ακούγεται) 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ψηφοφορία. Η πλειοψηφία υπέρ.  
 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Ζητήσαμε την αναβολή του θέματος… 

 
Ωραία.  
Τι ψηφίζετε κ. Φαββατά;  

 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Λευκό.  

 
Κ. Νιάρχο;  
 

ΝΙΑΡΧΟΣ: Κατά.  
 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Είμαστε κατά για τους λόγους τους οποίους προαναφέραμε.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στο μικρόφωνο όμως να καταγραφεί.  

 
Ζητήσαμε την αναβολή του θέματος αυτού, προκειμένου να υπάρξουνε και 
οι… Δεν είναι δυνατόν να τασσόμεθα με τις λεόντειες συμφωνίες των 

τραπεζών όποιες κι αν είναι αυτές.  
 
 
 
Η Οικονομική Επιτροπή με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει 
υπόψη της τα προαναφερόμενα, τις διατάξεις των άρθρων 72 (παρ. 1στ) και 264 του Ν. 
3852/2010 (Καλλικράτης), μειοψηφούντων των κ.κ.  Μπεχράκη & Φαββατά οι οποίοι 
δηλώνουν ΛΕΥΚΗ ψήφο και του κ. Νιάρχου ο οποίος τάσσεται ΚΑΤΑ, κατά πλειοψηφία,  
 

ΝΙΑΡΧΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: 
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Α  Π  Ο  Φ  Α  Σ  Ι  Ζ  Ε  Ι 
 
Εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο την αποδοχή της μοναδικής προσφοράς που 
κατατέθηκε από την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος για τη λήψη δανείου από την 
τράπεζα αυτή ύψους 1.220.000,00 € για τη σύνταξη πολεοδομικών μελετών, και 
με τους όρους και προϋποθέσεις που αναφέρονται σ’ αυτή, σύμφωνα με την υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 19539/13-5-2016 εισήγηση του Προέδρου της Οικονομικής 
Επιτροπής και Αντιδημάρχου Οικονομικών του Δήμου Καλαμάτας κ. Μπούχαλη 
Δημητρίου, η οποία αναλυτικά καταχωρείται στο ιστορικό της απόφασης αυτής. 
 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 
 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ 

Δημήτριος Μπούχαλης     1. Ηλιόπουλος Αθανάσιος  

  2. Μπασακίδης Νικόλαος 

  3. Μπεχράκης Σταμάτης  

  4. Μπουζιάνης Παύλος 

  5. Νιάρχος Αναστάσιος  

  6. Φάβας Γεώργιος 

  7. Φαββατάς Δημήτριος 
 

Ακριβές Απόσπασμα 
Καλαμάτα 31 Μαΐου 2016 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤ. ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ 
(ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ) 

 
 
 
 
  


